如何规避风险?

记者注意到,近年来,关于签订领养协议的"免

刘馨远认为,一个重要的原因在于领养人法律

他建议,消费者在决定之前,最好在网络和媒体

费领养"纠纷不断。为何频繁出现此类情况?若要

意识不足,警惕性不高,容易被"免费领养"所迷惑,

同时,对于宠物消费市场的法律监管,在惩戒落实上

上查看相关案例,分析是否容易产生纠纷以及产生

什么纠纷。此外,在签订类似合同条款时,首先要细

看全文,尤其是领养规则和发生疾病或死亡等突发

事件的处理规则, 若感觉超出正常承受范围, 就需要

售病宠,属于什么行为?需要承担什么责任?对此,

刘馨远表示:"这属于严重的欺诈行为。如果'免费

领养'之前,就属于病宠,这就相当于重大隐瞒,属于

可撤销或无效的合同,宠物店不仅要承担赔偿责任,

式可以解约?业内人士建议,可以先和商家协商。

如果协商不成,可以通过12315平台投诉。若商家

行为涉嫌违法,消费者也可以请市场监管部门介

人。此外,还可以选择在媒体或投诉平台上曝光、仲

如果宠物店以"免费领养"名义,实际却高价出

当消费者遇到不平等的领养合同时,有哪些方

在具体的实践中,消费

者应查看保障计划中的解约

条款,了解解约的具体条件

和流程;如果发现计划中有

任何违反消费者权益的条款

或行为,可以收集相关证据,

如聊天记录、协议内容、支付

凭证等,并与宠物领养馆进

行协商,表达解约的意愿,并

物行业标准缺失,缺少监管

或成为宠物经济发展的硬

伤。破解宠物消费维权难,

需要进一步完善相关法律法

规,加大违法违规惩罚力度,

通过完善法律法规、加强监

管力度以及提高消费者认

知,可以有效促进宠物行业

的规范化发展,保护消费者

权益,进而推动宠物经济的

持续健康发展。

业内人士指出,当前宠

提出合理的申诉要求。

签订类似条款,消费者应注意哪些问题?

并不是很严格,造成监管缺失。

认真考虑是否决定"免费领养"。

如果严重,还可能触发刑事责任。'

裁或诉讼等方式。

宠物"免费领养"还是"强制销售"

宠物消费面临维权难

羊城晚报记者 詹淑真

"免费领养宠物""30天内猫瘟 猫传腹包治包换""终身免费护理" "多家宠物合作医疗机构护航"…… 一些宠物店打出类似的宣传信息,让 不少消费者颇为心动。

免费领养并不一定都是骗局。 但记者调查发现,一些"免费领养 宠物的背后,往往带有各种附加 条件,如签订领养协议、定期充 钱到指定商城购买宠物用品。 甚至有些商家涉嫌利用"病 宠"欺骗消费者,消费者在 签订捆绑协议后,面临售 后差乃至解约难、维权 难等问题。在社交媒 体和多个消费平台, 可以看到大量的相

关投诉。



消费者在店里看宠物

免费领养,还是贷款买宠物?

"免费领养"似乎正成为宠物消 费的热门模式。

近日,羊城晚报记者实地走访了 位于广州天河区的一家宠物领养馆, 门口标语写着"领养不是终止,服务 刚刚开始"。走进店里,可以看到英 短、加菲、美短卷耳、布偶等品种的猫 咪,并标有相应的领养价格。

"我们有两种领养猫咪的模式: -种是按照市场价直接购买;还有一 种是领养价,是免费或者较低价格就 能领养的,但要签订一份领养协议, 保证领养人有能力照顾宠物。"店员 介绍。领养条件要求:1.领养人满18 周岁 2. 芝麻信用分550分以上 3. 能 够承担猫咪日常消耗的生活费。免 费领养或者小偿领养的猫咪是根据 品种每个月的基本开销定一个生活 费(正常是200-600元)。钱从支付宝 里扣,保障计划是24个月。

店员表示,签协议的目的是防止 转卖、弃养、虐待等行为。他还提到, 店铺提供售后保障,30天内猫瘟猫传 腹包治包换、15天内猫咪小毛病免费 提供药护、包三针疫苗、终身免费护 理、终身免费养护协助等。

"每个月的钱不是买猫分期,而 是在商城给买猫粮猫砂等吃用的。" 店员解释,"也是给'家长们'降低前 期购入猫咪的成本,把购买的费用换

也就是说,某些"免费领养"宠 物的实质,是把买猫的成本转移到 其他成本上。根据200元-600元 一个月的生活费,两年支出的费用 在 4800 元-14400 元。"如果领养人 在14天内弃养动物,需要付违约金 1500元;如果在14天之后弃养,需

要付违约金大概是3000元。"店员 说。记者查询发现,如果消费者直 接买猫,小程序上猫的标价为2800 元-12800元。因此,有消费者质疑 "免费领养"不过是一个幌子,实质 上是以分期的方式贷款买宠物。

记者注意到,在广州乃至全国各 地,采取类似方式推出"免费领养"模 式的宠物店不在少数。

为什么商家喜欢用"免费领 '的口号?有业内人士认为,"免 费"这个词本身就会吸引人们的注 意,降低了消费者的心理预期和消 费预期,让人们更容易迈出领养宠 物的一步。此外,尽管宠物领养本 身可能是免费的,但宠物主人需要 为宠物购买食物或者其他用品等, 也能带动宠物店相关产品和服务 的销量增加。



"免费领养"似乎正成为 宠物消费的热门模式

摩根中证 A50ETF 联接基金获批 场外投资者布局添利器

3月26日,证监会官网显示,摩根中证 A50ETF 联接基金已获批。此次联接基金的设 立,将为中证 A50ETF 提供更多的资金和流动性 支持,为场外投资者布局添利器。

中证 A50 指数行业分布广泛, 配置均衡。当 前 A 股估值处低位,以中证 A50 指数为代表的核 心资产行情修复空间较大。展望未来,摩根资产 管理中国首席执行官王琼慧表示,中证A50指数 将有助于投资者挖掘中国经济的增长点,成为境 内外资金配置 A 股核心资产的重要标的。(广告)

广发基金启动 "新质生产力"主题系列投教活动

近日,借由"高端智库看新质生产力——浙江 行"活动契机,广发基金"发现投资'向新力'"活动 第一站组织投资者走进海康威视,与50多位来自 上市公司、新兴产业及投资机构的嘉宾代表共话 新质生产力的思考与实践。

未来,广发基金"发现投资'向新力'"系列活 动将继续围绕"新质生产力"主线,邀请投资者走 进更多优秀上市公司,帮助投资者更全面地认识 经济高质量发展成果、掌握行业发展规律、理解优 秀上市公司发展战略。 (广告)

九江银行广州分行: 坚持"制造业当家",打造产业链全景服务模式

制造业是立国之本、兴国之器,强国之基。今 年以来,九江银行广州分行积极落实国家宏观调 控政策和监管要求,把赋能实体经济作为主攻方 向,加大金融支持制造业发展力度,以"制造业当 家"推动广州市高质量发展。

该行党委始终坚持以"高质量党建引领高质量可 持续发展"为指导方针,坚守金融为民初心,经营发 展紧扣广州市规划方向,围绕支持广州市制造业高 质量发展做好系列部署,持续加大对制造业的金融服 务供给,让产业发展更有看头、实体经济更有奔头。

广州万宝集团冰箱有限公司承载弘扬家用电 冰箱中国驰名商标"万宝"品牌的历史使命,始终专 注制冷家电制造领域,持续展现老牌家电制造企业 深厚技术底蕴和激烈市场竞争下不断创新突破的 能力。九江银行广州分行积极深入企业走访调研 为其量身定制了全方位的金融服务方案,业务品种 覆盖流动资金贷款、银行承兑汇票、国内信用证等 帮助企业解决资金需求、进一步扩大生产规模。

该行将制造业金融作为全行工作的重中之重。 全力服务高新技术企业、专精特新"小巨人"等技术 领先、成长性强的制造业中小微企业发展,支持企 业创新能力提升和关键核心技术攻关,让金融活水 有效赋能新质生产力。同时,打造"银行+核心企 业+上下游企业"产业链全景服务模式,赋能其产业 链上企业发展,做好补链延链强链工作。截至2023 年年底,该行投向科技金融领域贷款余额11.52亿 元,投向制造业金融领域贷款余额28.77亿元。

九江银行广州分行有关负责人表示,将始终坚 持党建引领制造业金融业务发展,立足产业、聚焦 实体,在广州市加快构建现代化产业体系、实现高 质量发展上展现新作为,为广州市制造业转型升级 发展提供全方位的金融服务。 (戴曼曼)



病猫病狗"投诉多

需要指出的是,领养宠物的本意 是救助流浪动物,却成为一些商家 赚钱的商业模式。

在"免费领养"之外,领养者与 商家签订的领养协议,往往因为中 断购买产品、宠物生病、死亡等原 因,产生大量纠纷。在"宠物领乔 相关话题下,不少用户发帖提到"免 费领养骗局""猫咪生病""维权"等

在广州海珠区江南西路某品牌 猫咪领养馆领养了一只猫的曾女 士,日前跟记者分享了自己的经历: "2月14日晚把猫带回家,它就有点 生病的样子,15日一直流鼻涕,16日 开始食欲不振。这种现象非常反 常,像是猫本身就有问题"。为此, 她在17日中午就把猫还给领养馆。 "谁家健康的小猫带回家第二天就 开始生病?"曾女士提出解除领养协 议。此前,在签订领养协议时,她通 过支付宝的"微分呗"开通了分期协 议,如果每月没有固定还上钱款,就 会影响信用。

但店员表示需要赔偿违约费才 能停止协议,理由是"现在是你自身 原因不想养了,你把猫咪扔在我们 店里也是不能解约的,而且猫咪寄 养每天会有90元费用,是按天算 的。"根据合同,曾女士(乙方)在协 议签订7天内因个人原因退宠物,需 要赔偿甲方2500元。

"我是不会赔偿的。这是我的错

吗?"曾女士对此有诸多不解,"难道 因为是活体售卖,就能给我不健康 的猫咪吗?"此外,她认为该宠物店 的检查并不正规。回想带走小猫时 的场景,"就是单纯的体格检查,甚 至不是医生,只是饲养员。

记者查询发现,在广州,该品牌 连锁宠物馆就有4间分店。在社交 媒体上,曾女士分享了自己的经 历。令她意外的是,得知她的经历 后,有9个同样是在广州这家品牌不 同分店遇到糟心事的领养人向她倾 诉了类似的烦恼。其中一个在天河 区体育东店领养猫的人告诉她,从2 月13日领养猫,到2月22日猫死 亡,仅经过9天的时间。

记者注意到,在大众点评,不 少网友质疑该体育东店的卫生环 境和宠物的健康状态。有人直言: "第一次进入一家宠物店如此气愤 的,我没消费就不讨论领养价格问 题,但看到这么多只猫猫的精神状 态以及生存环境,真的很心寒~这 些人像是借些'爱心领养'来圈爱 宠人士的钱……"还有人提到,商 城里的产品很贵,价格虚高,还是 很少听到的品牌,质疑该店销售的 是劣质猫粮。

记者根据网上的地址来到这家 门店,刚走进店内,就闻到浓重的宠 物粪便的味道,有些猫咪看起来精 神萎靡,几只小狗被关在笼子里,底 下有不少未清理的粪便。



▲▼等待领养的宠物



难解除的合同成矛盾焦点

羊城晚报记者调查发现,免费领 养、每月扣费购买商家指定产品、宠 物实际购买价虚高、宠物健康等问 题,已成为宠物行业纠纷的高发。据 公开报道,不少领养人遭遇宠物突然 死亡、但还要分期支付领养费的困 境。情况各有差异,但难以解除的领 养合同成为矛盾的关键点。

"我不是第一个,也不是最后一 个。"曾女士对记者坦言,自己尝试了 多种办法维权,但并没有太多效果。 "我向12315投诉了,对方说协商不 成功,建议上诉。"曾女士向记者展示 的广州政务回复显示:江南中消委会 收到投诉联系商家和投诉人协商,经 协商,商家反馈店内有提供免费治疗 方案,不接受无偿解决,拒绝和解。 调解失败,终止调解。建议投诉人通

过法律途径解决。

曾女士还表示,自己还曾向当地 派出所报警,但警察说之前因类似的 事情已出警多次。但因为签了合同, 警察也没办法解决。

有业内人士表示,活体动物的销 售,在缺乏具体法律法规的情况下, 市场监管部门难以认定商家具有违 法行为,其中会有不少商家打"擦边 球",例如和商家签的是领养协议,这 并不属于销售行为,而是赠与行为,

这某种程度上就规避了市场监管。 "上诉也不行,因为合同里约定, 要先上诉,得先去仲裁。去哪里呢? 这家店的老板的老家江西赣州。"曾 女士十分气愤,认为协议里一环套着 一环,消费者需要付出更多时间和金 钱成本才能维权。她签订的合同中,

确实有一条:"由本协议所发生的一 切纠纷,双方应友好协商。若协商未 果,双方可提请赣江新区国际仲裁院 按照现行有效的仲裁规则仲裁。"

那么,如果合同中约定了仲裁条 款,能不能直接向法院起诉?对此, 上海秦兵(北京)律师事务所刘馨远 律师接受羊城晚报记者采访时表示, 在合同里约定仲裁条款,是可以的。 仲裁和诉讼是维权的两种途径,选择 仲裁就不能选择法院诉讼,除非约定

仲裁不明或无效。 好消息是,曾女士日前告诉记 者,其已通过扣款平台顺利解约。"我 找了个律师,请他起草了律师函。整 理好相关资料和图片之后,联系了微 分呗平台。工作人员在了解了具体 情况之后,就帮我解约了。"

